

*Галич Ирина Михайловна*

воспитатель

МАДОУ «Росток»

г. Нижняя Салда, Свердловская область

## **ВОСПИТАНИЕ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ**

***Аннотация:** в статье представлен опыт работы, ориентированный на расширение представлений дошкольников о роли семьи в жизни человека, о традициях, которые объединяют всех родственников. Автор акцентирует внимание на формировании у дошкольников знаний о семейных ценностях и традициях.*

***Ключевые слова:** семейные традиции, семейные ценности, реликвия, родословная.*

Многие федеральные образовательные программы максимально нацелены на формирование базовых ценностей российского народа и патриотических чувств у обучающихся, а деятельность родителей и педагогов ориентирована на воспитание высоконравственного гражданина, чувствующего привязанность к родному дому, семье и близким людям; уважение своей малой и большой Родины, традиционных общественных, национальных ценностей и ценностей семьи. Удивительно: оказывается, можно передать своим потомкам не только материальные ценности, но и бесценный опыт, накопленный за долгие годы многими поколениями.

Семья – одно из важных и главных слов в жизни любого человека. Ему важно понимать, что есть место, где он сможет найти поддержку и помощь, возможность получить защиту, что есть люди, которые рады каждой встрече и всегда ждут. Семья дает человеку ощущение спокойствия, уверенности в своих силах и возможности для самореализации.

Для расширения знаний детей о семье, воспитания уважения к семейным ценностям и мотивации их желания продолжить традиции своей семьи был разработан проект «Семья! Как много в этом слове...».

Одно из занятий в ходе реализации проекта началось предложением обсудить важный вопрос, а, чтобы понять, о чём пойдет речь, следовало отгадать загадку: «У меня есть мама, у меня есть папа, у меня есть бабушка, у меня есть дедушка. А у них есть я. Что это?..» Ответ был единодушен: Семья!

Для продолжения разговора был задан вопрос: «Давайте подумаем, что означает это слово?» По мнению детей, семья – это родители и дети; близкие или родные люди, живущие вместе, заботящиеся и помогающие друг другу.

– А задумывались ли вы, зачем человеку нужна семья? – Предмет обсуждения не прост: чтобы помогать и заботиться; чтобы приходить на подмогу другому; чтобы не быть одному – это скучно и плохо; в семье прикольно, весело.

Промежуточным выводом стало стихотворение Татьяны Забелиной «Что такое семья?» с сайта Стихи.ру <https://stihi.ru/2009/03/29/3057>: Семья – это дом, где тепло и уют, где любят тебя и, конечно же, ждут...

– Семью почитали издавна. Русский народ сложил о семье много пословиц и поговорок [1]. Давайте вспомним, какие из них мы знаем... Как оказалось, дети знают много пословиц, последняя из них – «Хорошая семья традициями крепка».

– Ребята, можете пояснить, что такое семейные традиции? – Это то, что в семье любят делать вместе; то, что делают постоянно; это порядки и привычки, которые существуют в семье; то, что объединяет всех и делает жизнь интересней.

Диалог продолжился: «Традиции – это принятые нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые есть в каждой семье. Некоторые передаются от прапрабабушек или бабушек, но есть и появившиеся только в вашей семье. Семейных традиций может быть очень много самых разных. Например, утреннее обращение «Доброе утро», семейные обеды в выходные, украшение новогодней ёлки игрушками, изготовленными членами – тоже традиция [2].

Испокон веков в России чтили и оберегали традиции, прочно скрепляющие семью. Например, изучение и исследование истории своей семьи с последующим сохранением памяти о своих родных для будущих поколений, записывая их имена и фамилии в специальную тетрадь, чтобы передать эти сведения детям, внукам и правнукам [2]. Такую родословную много лет ведет семья Сони. Они

записывают её с XVII века, уже 400 лет! Для нашей встречи Соня с родителями оформили газету, а сейчас она в стихах, которые сочинила её бабушка Галина Александровна, расскажет о своей большой семье.

У каждой семьи есть своя родословная  
 У кого небольшая, у кого многословная.  
 Наши корни уходят в XVII век!  
 Нас уже больше 500 человек!  
 В архиве имеется первое фото,  
 В центре пра.....дедушка, звать его Пётр.  
 Всего же на фото 22 человека,  
 Ну как не гордится семейным портретом!  
 Предки имели кустарное дело,  
 За выделку кожи брались они смело.  
 Работы свои в столицу возили,  
 За качество кожи медаль получили!  
 Портные из кожи кроили перчатки,

Тапочки, сбрую, сапожки и фартуки.  
 Гвозди ковали, кресты, сундуки,  
 И много чего ещё делать могли.  
 Ремёслами разными предки владели,  
 Работать любили на совесть, без лени.  
 Но больше, среди мастеров деловых,  
 Было рабочих людей, заводских.  
 Наш прадед у самых истоков стоял,  
 С тех пор, как Демидов завод основал.  
 У каждой семьи есть своя родословная,  
 У кого небольшая, у кого многословная.  
 Но каждый о предках своих должен знать,  
 Традиции помнить и их соблюдать!

– Существует ещё и такая традиция, которая называется семейная династия.

Династия – это группа родных, которые, занимаются одним делом (военные, учителя, спортсмены, инженеры), имеют одну профессию или работают на одном предприятии. О такой, пока ещё небольшой, но перспективной династии сотрудников ФУП НИИМаш, расскажет Миша.

Миша: жизнь нашей семьи связана с Научно-исследовательским институтом машиностроения. Здесь 35 лет работала моя бабушка Надежда Викторовна, а дедушка Геннадий Петрович уже 30 лет работает в НИИМаш испытателем измерительных систем. Мой папа, Евгений Геннадиевич, так же, как и его родители, работает в институте. Он – инженер, проводит испытания двигателей для космических ракет. О своей работе он расскажет сам (смотрим видео). Когда я вырасту, тоже буду инженером. Даже может быть мы с папой будем работать вместе, в НИИМаш.

– С фотоальбомом и традициями своей семьи нас познакомит Данил.

Данил: в нашей семье несколько традиций, главная из них – здоровый образ жизни. Мы всей семьёй любим спорт. Летом играем в футбол, катаемся на велосипедах, роликах и самокатах, зимой – на лыжах и «бубликах», а также всей семьёй участвуем в «Лыжне России». Каждую неделю в выходной папа варит

кашу, и мы все вместе завтракаем – это традиция выходного дня. Есть еще традиция отдыха – мы любим путешествовать по разным странам, а ещё ежегодно выезжаем на сплав по рекам Урала.

Дополнение воспитателя: в этой семье есть ещё одна замечательная традиция – родительское благословение. Всегда на Руси родители благословляли своих детей и внуков на создание семьи. А передача семейной реликвии и сегодня объединяет поколения. Реликвия – это старинный предмет, передаваемый из поколения в поколение. Сейчас мы посмотрим видео о такой реликвии в семье Данила: о семейной иконе, которой прадедущка Нестор благословлял бабушку и дедушку Данила, а позднее уже они благословили его родителей.

– О традиции, которая передаётся по наследству, расскажет Вика.

Вика: наша семейная традиция – коллекционирование. Интерес к нему нам привила бабушка Марина Олеговна. Она много лет собирает коллекцию салфеток. Моя мама, Екатерина Владимировна, собрала полную коллекцию кукол «Дамы эпохи». А я собираю фантики от конфет. И всей семьёй мы собираем коллекцию монет. Коллекционирование – это очень увлекательно!

– Продолжит наш разговор Ваня.

Ваня: в нашей семье тоже много традиций, но я хочу вам рассказать о том, что мы всей семьёй любим ходить в Кедровую рощу. Мы гуляем, дышим свежим воздухом, кормим белочек и птичек, слушаем щебетание птиц, наблюдаем и просто наслаждаемся природой. Традиция началась ещё до моего рождения. Сначала в Кедровой роще гуляла моя сестрёнка и мои родители. Потом появился я, и мы стали гулять уже вчетвером. Когда к нам в гости приезжают наши родственники, то мы обязательно ведём их в рощу, кормим белочек и птичек, любим наблюдать за белками. А ещё мы с дедом каждый выходной ходим на дачу, где вместе убираем снег. У меня даже есть своя территория и своя лопата. Я люблю строить туннели и крепости.

– Традиции семейных праздников тоже разные. О том, как встречают Новый год в их семье, расскажет Матвей.

Матвей: Новый год – мой любимый семейный праздник, потому что собирается вся наша дружная семья. К празднику мы начинаем готовиться заранее. Когда все вместе украшаем ёлочку, обязательно вешаем гирлянды, а на окнах появляются снежинки, которые делаем сами. Мы с сестрёнкой всегда пишем письма Деду Морозу, в них мы рассказываем о том, как вели себя весь год, чему научились, а потом просим принести нам подарки, о которых мечтаем. В новогоднюю ночь Дед Мороз приносит подарки и всегда кладёт их под ёлку. Его мы не встречали ни разу, он приходит, когда мы на улице запускаем фейерверк. Придя домой, мы всегда находим много подарков под ёлкой, на полу снег от обуви Деда Мороза и находим конфеты, выпавшие из его мешка. А в 24 часа мы слушаем бой курантов и загадываем желание.

– Давайте посмотрим фотографии, вы отгадаете и расскажете, какие ещё традиции есть в ваших семьях.

Тимоша: наша традиция: всей семьей на Новый год лепить пельмени.

Гаврил: а мы с дедом каждый год заготавливаем веники в баню.

Полина: в нашей семье традиция трудовая: каждый выполняет свою часть работы, помогая маме и папе.

В завершение мероприятия автор статьи представляет традицию своей семьи – составлять семейный альбом, в котором есть фото бабушек и дедушек, родителей, детей и внуков.

Вывод: ребята, вы заметили, сколько разных традиций существует в ваших семьях. И это очень хорошо! Благодаря традициям мы учимся любить, уважать, доверять, ценить минуты общения с родными людьми, помогать друг другу, а это самое главное. Если у вас нет семейных традиций, то их можно придумать самим и сделать жизнь своей семьи яркой, интересной и запоминающейся.

Традиции семьи... В них мудрость наших предков.

Традиции семьи... В них времени печать.

Традиции семьи – Прекрасное наследие.

Его мы будем детям завещать! [3]

### ***Список литературы***

1. Савельева О.В. Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста / О.В. Савельева, В.К. Польшова. – СПб.: Детство-Пресс, 2015. – 192 с.

2. Татаринкова Л.Ю. Я и моя семья / Л.Ю. Татаринкова. – СПб.: Литера, 2007. – 32 с.

3. Некрасова И. Традиции семьи / И. Некрасова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://schoolforbaby.ru/index.php/stikhi/stikhi-o-seme> (дата обращения: 19.11.2024).